

中共中央 国务院 中央军委

# 关于给景海鹏颁发“特级航天功勋奖章” 授予朱杨柱、桂海潮“英雄航天员”荣誉称号 并颁发“三级航天功勋奖章”的决定

(2024年4月18日)

2023年5月30日,神舟十六号载人飞船成功发射,航天员景海鹏、朱杨柱、桂海潮驾乘飞船顺利进驻天和核心舱,在轨驻留5个月,先后进行1次出舱活动、1次太空授课,开展一系列空间科学实验与应用载荷在轨实(试)验,完成空间站“三舱三船”构型下的平台管理照料,于2023年10月31日安全返回。神舟十六号载人飞行任务,是空间站全面建成、载人航天工程进入应用与发展新阶段的首次载人飞行任务,首次由航天驾驶

员、航天飞行工程师、载荷专家3种类型航天员共同执行任务,标志着中国航天事业高水平科技自立自强迈出新步伐,加快建设航天强国实现新突破,对提升我国综合国力和增强中华民族凝聚力,激励全党全军全国各族人民昂扬斗志、团结拼搏,奋力谱写中国式现代化新篇章,具有重要意义。

神舟十六号载人飞行任务的圆满成功,凝聚着广大科技工作者、航天员、干部职工、解放军指战员的智慧和心血。景海鹏、朱杨柱、桂海潮

同志是其中的杰出代表,他们矢志报国、忠诚使命,不畏艰险、团结协作,向世界展示了强大的中国精神、中国力量。景海鹏同志4次执行载人飞行任务、3次担任指令长,成为执行载人飞行任务次数最多的中国航天员。朱杨柱同志坚毅果敢、勇于挑战,精心精细操作,成为我国首位执行载人飞行任务、开展出舱活动的航天飞行工程师。桂海潮同志刻苦训练、历经重重考核,光荣入选神舟十六号乘组,成为我国首位执行载人飞行任务

的载荷专家。为褒奖他们为我国载人航天事业建立的卓著功绩,中共中央、国务院、中央军委决定,给景海鹏同志颁发“特级航天功勋奖章”,授予朱杨柱、桂海潮同志“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”。

景海鹏、朱杨柱、桂海潮同志是不忘初心、牢记使命、献身崇高事业的时代先锋,是探索宇宙、筑梦太空、建设航天强国的标兵模范。党中央号召,全党全军全国各族人民要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十

大精神,以受到褒奖的航天员为榜样,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神,自信自强、同心同德,踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族伟大复兴伟业而团结奋斗!

(新华社北京4月18日电)

## 构建包容多样支付环境 三部门优化商业领域支付服务

4月17日,中国人民银行、商务部、国家外汇管理局发布《关于进一步优化商业领域支付服务提升支付便利性的通知》(下称“《通知》”),聚焦更好满足老年人、外籍来华人员等群体在商业领域的多样化支付服务需求,强化各地商务主管部门与中国人民银行(下称“央行”)分行协作,从确定商业领域重点场所及重点商户名录、构建包容多样支付受理环境、优化现金使用环境、丰富移动支付应用、强化国际消费中心城市示范引领、加强宣传推广等方面,着力完善多层次、多元化的支付服务体系,共同提升商业领域支

付服务水平。

《通知》提出,各地商务主管部门会同央行分支机构确定大型商圈、步行街、购物中心、百货店、连锁超市和便利店、餐饮店、离境退税商店、免税商店等重点场所及重点商户名录,推动重点场所及重点商户配备受理移动支付、境内外银行卡、现金等必需的软硬件设施,保障消费者自主选择支付方式及工具。加快推进境内外银行卡受理设备软硬件改造和布放。推动银行业金融机构对重点场所的自动取款机(ATM)开展改造,支持使用境内外银行卡支取现金。

《通知》提出,各地商务主管部门会同央行分支机构引导零售、餐饮、住宿等行业经营主体,特别是便利店、集(农)贸市场、菜市场、早餐店、美容美发店、药店等民生领域经营主体做好现金备付,满足消费者现金使用需求,提升日常消费领域现金收付能力。央行分支机构指导银行业金融机构上门服务帮助相关经营主体做好现金备付,为老年人、外籍来华人员等群体开辟小面额现金和零钱包兑换服务绿色通道。持续开展拒收人民币现金专项整治工作。

《通知》提出,推动银行业金融机构、非银行支付机构和清算机构

完善移动支付服务,优化身份信息核验机制,针对老年人、外籍来华人员等群体,提升注册、使用移动支付的友好度和便利性。鼓励电商平台充分考虑外籍来华人员消费需求,提升网络购物支付体验。

《通知》提出,支持国际消费中心城市将优化外籍来华人员支付环境作为重要任务来抓,更好发挥示范引领作用。将支付便利性纳入国际消费中心城市培育建设评价指标。率先打造一批外籍来华人员支付便利化重点商圈,力争基本实现重点商户境外银行卡受理全覆盖。

据《证券时报》

## 我国发布四项社会组织 管理服务领域行业标准

据新华社电 日前,民政部正式发布《社会组织基本术语》《行业协会商会自身建设指南》《学术类社会团体自身建设指南》《社会服务机构自身建设指南》等4项社会组织行业标准。这四项标准是我国首批国家层面制定的社会组织管理服务领域行业标准,将于2024年5月1日起施行。

《社会组织基本术语》能够帮助用户理解社会组织管理的基本术语,以便规范、有效地实施社会组织管理,实现社会组织管理其他标准的功能与价值,并为社会组织管理的其他标准奠定基础。《行业协会商会自身建设指南》《学术类社会团体自身建设指南》《社会服务机构自身建设指南》旨在帮助行业协会商会、学术类社会团体、社会服务机构等三类社会组织规范内部治理,提高管理服务水平和组织绩效,提升防范化解风险能力。

## 陕西8名教师入选2023年 乡村优秀青年教师培养奖励计划

本报讯(记者 张彦刚)4月18日,记者从陕西省教育厅获悉:教育部教师工作司、中国教师发展基金会继续实施2023年乡村优秀青年教师培养奖励计划,经省级教育行政部门推荐、资格审查、集中评议、公示等环节,最终确定2023年乡村优秀青年教师培养奖励计划入选教师299名,陕西8名乡村教师入选。

陕西入选2023年乡村优秀青年教师培养奖励计划的教师分别是:安莉(宝鸡市太白县桃川镇中心小学)、赵娟(咸阳市长武县洪家镇中心小学)、朱瑜彩(渭南市富平县立诚中学)、郭瑜琼(榆林市子洲县周家硷中学)、梁如军(汉中市略阳县徐家坪镇中心小学)、吴邦胜(安康市平利县老县镇中心小学)、程世俊(商洛市柞水县曹坪镇中心小学)、奥鹏(榆林市神木市锦界初级中学)。

据悉,教育部教师工作司将结合新时代中小学名师名校长培养计划,分批将入选教师纳入名师名校长工作室进行培养,或采取其他培训方式开展能力建设。

## 开栏语

中华优秀传统文化的传承与发展,正以前所未有的活力与广度融入百姓生活中。从今天起,本报开设“文化中国行”专栏,围绕我省近年来在文物古迹发现、名城古镇古村古街保护、文化旅游发展、非遗保护传承、中外文化交流互鉴等方面取得的成绩,以及各地各部门推动文化传承发展的生动实践和创新经验,反映新时代人民群众高品质文化生活和美好精神追求,展示丰富的历史文化遗产和中国道路的深厚文化底蕴,进一步推进文化自信自强,激发文化创新创造活力,增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

## 大雁塔畔 千年古韵与现代风尚的交融之旅

4月18日中午,记者从大雁塔北广场望去,大雁塔巍峨挺拔,以庄重典雅的姿态屹立于世人面前,四周绿树环绕,众多游客身着飘逸汉服,在塔外红墙拍照留念,中华传统服饰与古建之美辉映,宛如一幅流动的千年古画。

大雁塔通高64.7米,由塔刹、塔身和塔座三部分组成,层次分明,形制独特,仿木制四方楼阁式的设计,透出浓厚的唐代建筑风格。拾级而上,木质楼梯回环曲折,每一层的空间渐次缩小,游客逐层在东南西北四个方向的券洞远眺,试图透过历史的窗口,回望诗词中的年代。

塔内,可看到陈列于各层的展品:从熠熠生辉的明代铜铸鎏金佛

像,到重现玄奘法师取经壮举的贝叶经复制品,再到佛舍利、唐砖与风铎,以及代表科技进步的塔体异常振动实时监测设备——强震仪等,古今交织,科技与人文并重。

攀至七层塔顶,视野豁然开朗。南望,眼前是大唐不夜城仿唐建筑的飞檐斗拱、层楼叠榭;远眺,可见航天城的揽月阁矗立在蓝天之下,古典与现代相互呼应,两者仿佛跨越时空,共同诉说着西安古今交汇的独特魅力和国际化大都市的发展步伐。很多游客行至此处,都留下凝望远方、沉醉于历史韵味与现代风采的瞬间。

大雁塔不仅见证了玄奘法师沿丝绸之路西行取经,回国后翻译佛经、传播佛学这一重要史实,也

是丝绸之路开辟东西方文化交流这一历史事件的重要组成部分和历史见证。回到塔下,塔檐的风铎随风响起,恰似历史的吟唱,和大唐不夜城一起,穿越时空,唤醒人们对盛唐的记忆。

大雁塔脚下的大唐不夜城步行街,南北绵延2100米,东西宽达500米,是首批“全国示范步行街”。华灯初上,整条街区灯火辉煌,游人如织,再现了昔日长安城的繁华夜景。漫步其间,大雁塔广场、贞观广场、开元广场三大广场气派非凡,一步一景,每个角落都镌刻着盛唐时期的印记,“开元盛世”等五大主题雕塑栩栩如生,更有白居易笔下的雁塔题名、诗仙李白的醉酒吟诗、古诗古画中的簪

花仕女、青史留名的房谋杜断……这些散落在史书典籍中的故事遗珠,通过沉浸式演艺,再次呈现在世人面前。让每一位来访者都能在领略历史风情的同时,感受到西安的现代化魅力与勃勃生机。

作为丝绸之路上文化交流的见证者,大雁塔融汇古今,继往开来,正以其特有的方式诠释着西安如何在继承历史遗产的基础上,不断创新发展,呈现出现代科技与传统文化和谐共生的美好图景。

本报记者 夏明勤 实习生 赵贝贝

